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17 กันยายน 2563 
เรื่อง ความเห็นต่อร่างกฎกระทรวงคุ้มครองแรงงานในงานประมงทะเล พ.ศ. ...
เรียน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน
สำเนา อธิบดีกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน 
ตามที่กฎกระทรวงคุ้มครองแรงงานในงานประมงทะเล พ.ศ. 2557 และฉบับที่ 2 พ.ศ. 2561 ที่บังคับใช้อยู่ปัจจุบันไม่สอดคล้องต่อสภาพการจ้างงานและสภาพการทำงานในเรือประมงทะเล ประกอบกับเพื่อให้กฎหมายว่าด้วยแรงงานประมงมีมาตรฐานการคุ้มครองตามมาตรฐานสากล เพื่อแก้ไขปัญหาการใช้แรงงานประมงอย่างผิดกฎหมายและการค้ามนุษย์ด้านแรงงาน  กระทรวงแรงงานจึงได้มีการจัดทำร่างกฎกระทรวงคุ้มครองแรงงานในงานประมงทะเล พ.ศ. ... 
เครือข่ายองค์กรด้านประชากรข้ามชาติ (MWG) เห็นว่าร่างกฎกระทรวงฯ ฉบับที่คณะอนุกรรมการกลั่นกรองกฎหมายที่เกี่ยวจองกับกับภาคประมงและแรงงานในภาคประมงตรวจพิจารณาแล้ว ยังมีเนื้อหาของร่างบทบัญญัติหลายประการที่ไม่เป็นไปในทางส่งเสริมต่อการคุ้มครองแรงงานประมงทะเล สาระสำคัญของบทบัญญัติบางประการขัดต่อพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ.2541 และขัดต่อกฎหมายระหว่างประเทศซึ่งรัฐไทยได้ให้สัตยาบันไว้ ทั้งนี้เครือข่ายได้จัดทำข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อร่างกฎกระทรวงฯ ดังต่อไปนี้
1. คำนิยาม
ข้อสังเกต
· ข้อกำหนดในบทนิยามมีความคลุมเครือไม่ชัดเจน ส่งผลต่อการตีความและการบังคับใช้ ในคำนิยามต่อไปนี้
“งานประมง” มีความไม่ชัดเจนว่า คำนิยามงานประมงทะเลในร่างกฎกระทรวงฯ ครอบคลุมถึงงานประมงพื้นบ้านหรืองานประมงเพื่อยังชีพหรือไม่ ทั้งนี้หากงานประมงทะเลตามกฎกระทรวงฉบับนี้ไม่ครอบคลุมถึงงานประมงพื้นบ้านหรืองานประมงเพื่อยังชีพ แรงงานประมงในประเภทดังกล่าวอาจไม่ได้รับการคุ้มครองทางกฎหมาย
“นายจ้าง” หากกฎกระทรวงกำหนดให้นายจ้างรวมถึงผู้ได้รับมอบหมายให้ทำงานแทนนายจ้าง ดังนี้ด้วยหน้าที่ผู้ควบคุมเรือหรือไต๊ก๋งอาจเข้าข่ายเป็นนายจ้างตามร่างกฎกระทรวง อย่างไรก็ตามบริบทของผู้ควบคุมเรือในงานประมงทะเลสามารถแบ่งออกเป็น 2 ลักษณะ กล่าวคือ ผู้ควบคุมเรือซึ่งทำงานในฐานะลูกจ้างปฏิบัติตามคำสั่งของนายจ้าง กับผู้ควบคุมเรือซึ่งมีฐานะเป็นหุ้นส่วนกับเจ้าของเรือมีอำนาจสั่งการเช่นเดียวกับนายจ้าง 
“คนประจำเรือ” คำนิยามถูกเพิ่มเติมจากกฎกระทรวงฉบับก่อน ซึ่งหากพิจารณาบทบัญญัติตามร่างกฎกระทรวง เห็นได้ว่านิยามของคำว่า คนประจำเรือ ไม่มีความจำเป็นต่อกฎกระทรวงฉบับนี้ เนื่องจากกฎกระทรวงฉบับนี้ให้ความสำคัญต่อความสัมพันธ์ระหว่างนายจ้างและลูกจ้างมากกว่าตำแหน่งหน้าที่ความรับผิดชอบของแรงงานในเรือประมง
ข้อเสนอแนะ
· แก้ไขเพิ่มเติมคำนิยามของคำว่า งานประมงทะเล ให้หมายความรวมถึง งานหรือการกระทําอื่นใดที่เกี่ยวของกับการทําประมงในทะเล โดยใช้เรือประมงหรือเรืออื่นที่เกี่ยวข้องกับการประมง ทั้งนี้ให้ครอบคลุมถึงงานประมงพื้นบ้านและงานประมงเพื่อยังชีพ
· แก้ไขเพิ่มเติมคำนิยามคำว่า นายจ้าง หมายถึง นายจ้างตามกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงานและให้หมายความรวมถึงเจ้าของเรือประมงซึ่งใช้หรือยอมให้บุคคลอื่นใช้เรือประมงนั้นทํางานประมงทะเลเพื่อแบ่งปันผลประโยชน์กัน แต่มิให้หมายความรวมถึงเจ้าของเรือประมงซึ่งให้ผู้อื่นเช่าเรือประมงเพื่อประกอบกิจการงานประมงทะเลโดยตนเองไม่มีส่วนเกี่ยวข้องด้วยและไม่รวมถึงผู้ควบคุมเรือซึ่งไม่ได้ตกลงทำงานประมงทะเลโดยแบ่งปันผลประโยชน์กัน
· ตัดนิยามคำว่า คนประจำเรือ ออกจากร่างกฎกระทรวงฯ 
2. อายุขั้นต่ำ 
ร่างกฎกระทรวงได้มีข้อกำหนดเพิ่มเติม ในข้อ 4 โดยอนุญาตให้ทายาทเจ้าของเรือหรือผู้ควบคุมเรือซึ่งมีสัญชาติไทยและมีอายุไม่ต่ำกว่า 16 ปี ที่ได้รับหนังสือคนประจำเรือประมงตามกฎหมายการเดินเรือในน่านน้ำไทยเพื่อฝึกงานด้านการประมงจำนวนลำละไม่เกิน 1 คน ทั้งนี้การฝึกงานดังกล่าวให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่อธิบดีกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน หรืออธิบดีกรมเจ้าท่ากำหนดแล้วแต่กรณี 
ข้อสังเกต
· ข้อกำหนดนี้ขัดต่อบทบัญญัติใน พ.ร.บ. คุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 หมวด 4 การใช้แรงงานเด็ก โดยเฉพาะประเด็นงานอันตราย ซึ่งงานประมงถูกจัดให้อยู่ในงานประเภทดังกล่าว นอกจากนี้บริบทการทำงานในเรือประมงของไทยขัดต่อมาตรฐานการคุ้มครองแรงงานเด็กอย่างสิ้นเชิง เช่น การทำงานในเวลากลางคืน การให้ยกของหนักและชั่วโมงการทำงานที่ยาวนาน เป็นต้น
· เจตนารมณ์ของ พ.ร.บ.คุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 และกฎกระทรวงฉบับนี้ มุ่งเน้นต่อการคุ้มครองแรงงานมากกว่าการกำหนดหลักเกณฑ์การฝึกอาชีพ ข้อกำหนดนี้จึงไม่สมควรกำหนดไว้ในกฎกระทรวงฯ
· กฎกระทรวงขาดมาตรการที่ชัดเจนต่อการคุ้มครองเด็กในเรือประมง กลไกการตรวจสอบ กลไกการร้องเรียนที่มีประสิทธิภาพ 
· ข้อกำหนดนี้ขัดต่อ พ.ร.บ. คุ้มครองเด็ก พ.ศ. 2546 มาตรา 26(6) การให้เด็กทำงานที่ส่งผลกระทบอันตรายต่อร่างกาย จิตใจของเด็ก ทั้งนี้คณะกรรมการระดับชาติเพื่อขจัดการใช้แรงงานเด็กในรูปแบบที่เลวร้ายจัดให้งานประมงคือหนึ่งในงานที่มีสภาพที่เลวร้ายต่อเด็ก
· ข้อกำหนดในอนุสัญญา ILO C188 กำหนดว่าการจะอนุญาตให้แรงงานที่มีอายุต่ำกว่า 16 ปีทำงานในเรือประมงได้นั้น ต้องมีการประชุมปรึกษาหารือโดยคำนึงถึงความเสี่ยงต่างๆที่อาจเกิดขึ้นต่อเด็ก ซึ่งที่ผ่านมากระทรวงแรงงานยังไม่ได้จัดให้มีการประชุมปรึกษาหารือกับแรงงานหรือองค์กรภาคประชาสังคม
· การอนุญาตให้แรงงานเด็กทำงานในเรือประมงขัดต่อพันธะสัญญาที่รัฐไทยได้ให้สัตยาบันไว้ต่อ อนุสัญญา ILO C182 ว่าด้วยเรื่องการขจัดการใช้แรงงานเด็กในรูปแบบที่เลวร้าย 
ข้อเสนอแนะ
ตัดข้อกำหนดนี้ออกจากร่างกฎกระทรวง และให้เหลือเฉพาะ “ห้ามนายจ้างจ้างลูกจ้างที่มีอายุต่ำกว่าสิบแปดปีทํางานในเรือประมง” ตามกฎกระทรวงฉบับปัจจุบัน
3. บทบัญญัติตามพ.ร.บ. คุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 
ข้อสังเกต
จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 แรงงานประมงที่ได้รับผลกระทบและถูกเลิกจ้างไม่สามารถเข้าถึงสิทธิเรียกร้องค่าชดเชยจากการถูกเลิกจ้างตามมาตรา 118 พ.ร.บ. คุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 ได้ เนื่องจากกฎกระทรวงไม่ได้กำหนดให้นำมาตรา 118 มาบังคับใช้แก่แรงงานประมง เช่นเดียวกับแรงงานทั่วไป
ข้อเสนอแนะ

เพิ่มเติมมาตรา 118 ในข้อ 3 ของร่างกฎกระทรวงคุ้มครองแรงงานประมง พ.ศ. ...
4. เวลาทำงานและเวลาพัก
ข้อสังเกต
ร่างกฎกระทรวงฉบับนี้ไม่ได้แก้ไขเพิ่มเติมข้อกำหนดเรื่องเวลาทำงานและเวลาพัก และข้อกำหนดนี้สอดคล้องต่ออนุสัญญา ILO C188 แต่ในปฏิบัติพบว่า แรงงานประมงมักร้องเรียนต่อองค์กรภาคประชาสังคมว่า ต้องทำงานเกินกว่าที่กฎหมายกำหนด การบันทึกชั่วโมงการทำงานในเอกสารบันทึกชั่วโมงการทำงานไม่สอดคล้องต่อชั่วโมงการทำงานที่แท้จริง แรงงานไม่เข้าใจความสำคัญของระบบการบันทึกชั่วโมงการทำงาน พนักงานเจ้าหน้าที่ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบไม่ให้ความสำคัญต่อการตรวจสอบชั่วโมงการทำงานจนกว่าจะมีกรณีปัญหาเกิดขึ้น ด้วยเหตุนี้ร่างกฎกระทรวงจึงต้องกำหนดเงื่อนไขเพิ่มเติมเพื่อประโยชน์ต่อการคุ้มครองแรงงานประมง
ข้อเสนอแนะ
แก้ไขข้อกำหนด ดังนี้ นายจ้างจัดให้มีเวลาพักไม่น้อยกว่า 10 ชั่วโมง ในระยะเวลา 24 ชั่วโมง และไม่น้อยกว่า 77 ชั่วโมง 
นายจ้างต้องจัดทำบันทึกเวลาพัก 2 ฉบับเป็นภาษาไทยและภาษาที่แรงงานเข้าใจ และแจ้งต่อพนักงานตรวจแรงงานทุกครั้งที่นำเรือเข้าฝั่ง และนายจ้างต้องจัดทำข้อกำหนดเงื่อนไขในการทำงานประกาศไว้ ณ สถานที่ทำงานและเรือประมง ในภาษาที่แรงงานเข้าใจ
กรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น นายจ้างสามารถให้ทำงานในเวลาพักได้แต่ต้องจัดให้มีเวลาพักชดเชย
5. วิธีการจ่ายค่าจ้าง
 ข้อสังเกต
ร่างกฎกระทรวงไม่ได้แก้ไขเพิ่มเติมข้อกำหนดเรื่องวิธีการจ่ายค่าจ้าง ทั้งนี้ในทางปฏิบัติยังคงพบปัญหาต่อประเด็นการจ่ายค่าจ้าง โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเด็นการจ่ายเงินค่าจ้างล่วงหน้า โดยนายจ้างบางรายกำหนดให้การเบิกเงินล่วงหน้าคือการกู้ยืมเงินมากกว่าเป็นการจ่ายค่าจ้าง โดยมีการคิดดอกเบี้ยแก่แรงงานจนนำไปสู่ปัญหาแรงงานขัดหนี้ รวมทั้งปัญหาการไม่จ่ายค่าจ้างและเงินค่าจ้างล่วงหน้าให้กับแรงงานโดยตรง อีกทั้งมีการร้องเรียนจากแรงงานกรณีบุคคลที่ 3 ที่ไม่มีนิติสัมพันธ์หรือระบุไว้ตามสัญญาจ้างรับค่าจ้างรวมถึงค่าตอบแทนอื่นแทนแรงงาน
     ข้อเสนอแนะ
เพิ่มเติมข้อกำหนดนี้ให้ การจ่ายเงินล่วงหน้าเป็นรูปแบบหนึ่งของการจ่ายค่าจ้าง และห้ามนายจ้างคิดดอกเบี้ยจากการเบิกเงินล่วงหน้า
6. นายจ้างผิดนัดชำระค่าจ้าง
ข้อสังเกต
ร่างกฎกระทรวงได้นำข้อกำหนดนี้ออก ทั้งนี้การคิดดอกเบี้ยกับนายจ้างกรณีนายจ้างไม่จ่ายค่าจ้างหรือจ่ายไม่ตรงตามที่ตกลงไว้ เป็นสิทธิพื้นฐานของแรงงาน การนำข้อกำหนดนี้ออกจากร่างกฎกระทรวง จึงถือเป็นการริดรอนสิทธิของแรงงานประมง ให้มีสิทธิน้อยกว่าแรงงานประเภทอื่น
ข้อเสนอแนะ
นำข้อ 11 ของกฎกระทรวงฉบับเดิมยังคงบังคับใช้ตามเดิม เพื่อให้แรงงานประมงมีสิทธิเช่นเดียวกันกับแรงงานทั่วไป
7. การจ่ายเงินผ่านระบบบัญชีธนาคาร
ร่างกฎกระทรวงเพิ่มเติมข้อกำหนดให้กรณีลูกจ้างประสงค์ให้นายจ้างโอนเงินให้แก่บุคคลในครอบครัว ให้นายจ้างดำเนินการตามที่ร้องขอตามที่กำหนดไว้ในสัญญาจ้าง และหากบุคคลดังกล่าวได้รับเงินตามที่โอนให้ถือว่านายจ้างจ่ายเงินค่าจ้าง ต่าทำงานในวันหยุดให้แก่ลูกจ้างแล้ว

ข้อสังเกต
· กลไกการตรวจสอบวิธีการจ่ายค่าจ้างให้แก่แรงงานประมงในปัจจุบัน ยังคงพบปัญหาหลายประการ แม้ว่ากฎกระทรวงฉบับเดิมจะกำหนดรูปแบบการจ่ายเงินผ่านระบบบัญชีธนาคาร แต่ในทางปฏิบัติยังมีข้อร้องเรียนถึงเรื่องการไม่จ่ายค่าจ้าง การยึดบัตรเอทีเอ็มของแรงงาน ทำให้แรงงานไม่ได้รับค่าจ้างตามที่ตกลงไว้ ปัจจุบันกระทรวงแรงงานยังไม่มีมาตรการที่มีประสิทธิภาพเพียงพอในการช่วยเหลือแรงงานประมงที่ประสบปัญหาดังกล่าว พนักงานตรวจแรงงานไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้อย่างเหมาะสม
· การอนุญาตให้มีการโอนเงินให้แก่ครอบครัวโดยไม่มีค่าใช้จ่ายสอดคล้องต่ออนุสัญญา ILO C188 อย่างไรก็ตามการกำหนดเงื่อนไขเช่นนี้กระทรวงแรงงานต้องมีกลไกการตรวจสอบอย่างเหมาะสมเพื่อให้มั่นใจได้ว่าการโอนเงินดังกล่าวเป็นไปอย่างสุจริต
· ในปัจจุบันพบว่าการโอนเงินกลับไปยังครอบครัวของแรงงาน ใช้วิธีการโอนเงินผ่านนายหน้ารับโอนเงิน ไม่ใช่การโอนเงินไปยังครอบครัวโดยตรง ดังนี้การโอนเงินโดยวิธีดังกล่าวชอบด้วยกฎหมายหรือไม่
ข้อเสนอแนะ
จัดทำข้อกำหนดที่เป็นมาตรฐานต่อการตรวจสอบการจ่ายค่าจ้าง เพื่อให้มั่นใจว่าแรงงานประมงได้รับค่าจ้างที่ถูกต้องตามเงื่อนไขที่กำหนดในสัญญาจ้าง โดยจัดให้มีการปรึกษาหารือเพิ่มเติมจากผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องและเปิดให้องค์กรภาคประชาสังคมมีส่วนร่วม
8. วันลาและวันหยุดประจำปี
ข้อสังเกต
· กฎกระทรวงไม่ได้กำหนดความแตกต่างระหว่างวันหยุดธรรมดากับวันหยุดประจำปี ปัจจุบันแรงงานประมงไม่ทราบความแตกต่างระหว่างวันหยุดธรรมดากับวันหยุดประจำปี 
· ไม่มีบทกำหนดโทษกรณีแรงงานประมงไม่ได้รับสิทธิวันหยุดประจำปีตามกฎกระทรวง
ข้อเสนอแนะ
เพิ่มเติมข้อกำหนด นายจ้างจัดให้ลูกจ้างมีวันหยุดประจําปีในปีหนึ่งไม่น้อยกว่าสามสิบวัน ทั้งนี้ให้นายจ้างเป็นผู้กําหนดล่วงหน้าหรือกําหนดตามที่นายจ้างและลูกจ้างตกลงกัน โดยให้ลูกจ้างได้รับค่าจ้างไม่น้อยกว่าอัตราค่าจ้างขั้นต่ํา เว้นแต่ในกรณีที่นายจ้างตกลงจ่ายค่าจ้างในอัตราที่สูงกว่า นายจ้างต้องประกาศวันหยุดประจำปีล่วงหน้า โดยปิดประกาศเป็นภาษาไทยและภาษาที่แรงงานเข้าใจ ณ สถานที่ทำงาน และแจ้งต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบ
9. สัญญาจ้าง
ข้อสังเกต
ข้อกำหนดในกฎกระทรวงขาดรายละเอียดพื้นฐานของสัญญาจ้างแรงงานประมง ในขณะที่แบบสัญญาจ้างของกระทรวงแรงงาน (ปม.1) ไม่ได้รับการพัฒนาตามกฎกระทรวงที่มีเงื่อนไขเพิ่มเติม โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเด็นค่าจ้างขั้นต่ำและวิธีการจ่ายค่าจ้าง
การรายงานตัวทุก 1 ปี ของแรงงานประมง ทำให้พนักงานตรววจแรงงานสามารถตรวจสภาพการจ้างของแรงงานว่าเป็นไปตามสิทธิหรือไม่ ทั้งนี้แรงงานประมงมีการจ้างแรงงานที่หลากหลายทั้งในรูปแบบพิสูจน์สัญชาติ MOU Seabook และ การจ้างงานตามมาตรา 64 ของ พ.ร.ก. การบริหารการจัดการการทำงานของคนต่างด้าว การกำหนดให้แรงงานทุกประเภทต้องรายงานตัวทุก 1 ปี จะทำให้แรงงานประมงโดยเฉพาะอย่างยิ่งแรงงานตามมาตรา 64 สามารถได้รับการตรวจสอบและเข้าถึงสิทธิคุ้มครองได้ง่ายขึ้น
ข้อเสนอแนะ
· กำหนดในกฎกระทรวงให้นายจ้างจัดทำสัญญาจ้าง 2 ภาษา คือ ภาษาไทย 1 ฉบับและภาษาที่แรงงานเข้าใจ 1 ฉบับ
· ปรับปรุงแบบฟอร์มสัญญาจ้างของกระทรวงแรงงานให้เป็นไปตามกฎกระทรวง
· กำหนดให้แรงงานประมงทุกประเภทต้องรายงานตัวทุก 1 ปี เช่นเดิม
10. เอกสารการจ่ายค่าจ้าง
ข้อสังเกต
ขาดข้อกำหนดให้นายจ้างจัดทำเอกสารการจ่ายค่าจ้างในภาษาที่แรงงานเข้าใจ 
ข้อเสนอแนะ
· กำหนดเพิ่มเติมให้ให้นายจ้างจัดทำเอกสารการจ่ายค่าจ้าง 2 ภาษา คือ ภาษาไทย 1 ฉบับ และภาษาที่แรงงานเข้าใจ 1 ฉบับ
11. การหักค่าจ้าง
ข้อสังเกต
· ข้อกำหนดเรื่องการหักค่าจ้างถูกบัญญัติไว้แล้วในพ.ร.บ. คุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 การหักค่าจ้างของแรงงานไม่ว่าประเภทใดก็ตามควรมีมาตรฐานเดียวกันมีเงื่อนไขเดียวกัน
· การหักค่าจ้างตามข้อ 4) ไม่สามารถบังคับใช้ได้กับแรงงานประมง เนื่องจากงานประมงไม่ใช่ประเภทงานที่ต้องมีการวางเงินประกัน
· ไม่มีข้อกำหนดให้การหักเงินต้องอยู่ภายใต้ความยินยอมของลูกจ้าง ต้องทำเป็นหนังสือในภาษาที่แรงงานเข้าใจ
ข้อเสนอแนะ
· นำข้อกำหนดนี้ออกจากร่างกฎกระทรวง และให้เพิ่มเติมในข้อ 3 ของฉบับร่าง กำหนดให้การหักค่าจ้างเป็นไปตาม พ.ร.บ. คุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 มาตรา 76 เพื่อให้เกิดมาตรฐานเดียวกันกับแรงงานทั่วไป
· บัญญัติข้อกำหนดให้นายจ้างมีหน้าที่ต้องชี้แจงรายละเอียดการหักค่าจ้างไว้ในเอกสารการจ่ายค่าจ้างในภาษาที่แรงงานเข้าใจ โดยให้แรงงานแสดงเจตนายินยอมเป็นลายลักษณ์อักษร
12. อุปกรณ์ขอความช่วยเหลือ
ข้อสังเกต
· ระบบการสื่อสารขนาด 1 เมกะไบท์ ไม่เพียงพอต่อการส่งข้อร้องเรียนของแรงงานประมง ควรมีการทบทวนเพื่อเพิ่มขนาดของระบบการสื่อสารให้มากกว่าเดิม
· การร้องเรียนผ่านระบบสื่อสารดาวเทียมมีข้อจำกัดมากเกินไป แรงงานประมงเข้าถึงกลไกการร้องเรียนดังกล่าวได้ยาก ควรมีข้อกำหนดเพิ่มเติมเรื่องกลไกการร้องเรียนทางเลือกอื่น
ข้อเสนอแนะ
กำหนดให้เพิ่มขนาดของระบบสื่อสารให้สอดคล้องต่อการใช้งานจริง เพิ่มกลไกการร้องเรียนของแรงงานประมง ให้มีความหลากหลายมากขึ้นโดยกำหนดไว้ในกฎกระทรวงเพื่อให้กลไกการร้องเรียนมีสภาพบังคับทางกฎหมาย
13. อาหาร น้ำดื่มและเวชภัณฑ์
ข้อสังเกต
การกำหนดมาตรฐานคุณภาพของอาหาร สวัสดิการและสุขภาพอนามัย ของแรงงานประมงมีความคลุมเครือทั้งในกฎกระทรวงและประกาศลำดับรอง ข้อกำหนดดังกล่าวไม่สามารถแสดงให้เห็นถึงมาตรฐานที่เหมาะสมแก่แรงงานประมงที่สมควรได้รับ นายจ้างส่วนใหญ่ไม่สามารถจัดสวัสดิการให้แก่แรงงานประมงได้ เนื่องจากไม่มีมาตรฐานที่ชัดเจน
ข้อเสนอแนะ

บัญญัติกำหนดมาตรฐานของอาหาร ยาปฐมพยาบาล สวัสดิการของแรงงานที่ชัดเจน ผู้ประกอบการสามารถนำมาตรฐานดังกล่าวไปปรับใช้กับเรือประมงได้ทันที
14. การตรวจสภาพการจ้างแรงงานประมงนอกน่านน้ำ
ข้อสังเกต

การทำงานบนเรือประมงติดต่อกันเป็นระยะเวลา 1 ปี อาจส่งผลกระทบต่อสุขภาพร่างกาย และจิตใจของแรงงานประมง อีกทั้งการตรวจสภาพการจ้างงานโดยมีช่วงเวลาแต่ละครั้งที่ยาวนานอาจส่งผลให้เจ้าหน้าที่ไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้ทุกกรณี

ข้อเสนอแนะ
แก้ไขข้อกำหนดให้ นายจ้างต้องนำลูกจ้างซึ่งเป็นคนประจำเรือกลับเข้าราชอาณาจักรเพื่อให้พนักงานตรวจแรงงานตรวจสอบสภาพการจ้างและสภาพการทำงานทุกสามเดือน
15. ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
นอกจากข้อสังเกตและข้อเสนอที่ได้กำหนดไว้ข้างต้น เครือข่ายฯ เห็นว่ามีประเด็นอื่นที่กระทรวงแรงงานควรพิจารณาและกำหนดเพิ่มเติมไว้ในกฎกระทรวงฯ เพื่อส่งเสริมให้แรงงานได้รับการคุ้มครอง ทั้งนี้กระทรวงแรงงานอาจบัญญัติเพิ่มเติมไว้ในกฎกระทรวงหรือบัญญัติเพิ่มเป็นกฎหมายลำดับรองอย่างประกาศกระทรวง โดยข้อเสนอมีดังต่อไปนี้
· เพิ่มเติมข้อกำหนดเรื่องการปฐมนิเทศน์แก่แรงงานประมง เนื้อหาของการอบรมต้องครอบคลุมต่อประเด็นความปลอดภัย อาชีวอนามัย การปฐมพยาบาล การช่วยเหลือแรงงานประมงที่ประสบอุบัติเหตุตกเรือ กลไกการร้องเรียนของรัฐและองค์กรภาคประชาสังคม ค่าใช้จ่ายจากการจัดหางาน ทั้งนี้หลักสูตรการอบรมต้องผ่านการรับฟังความคิดเห็นจากผู้มีส่วนเกี่ยวข้องและองค์กรภาคประชาสังคม ทั้งนี้กระทรวงแรงงานควรมีข้อบังคับให้แรงงานที่ประสงค์ทำงานประมงต้องผ่านการอบรมได้รับประกาศนียบัตรด้านความปลอดภัย อาชีวะอนามัยบนเรือประมง ก่อนทำงานบนเรือ 
· กระทรวงแรงงานควรรวบรวมข้อมูลสถิติแรงงานที่ประสบอุบัตติเหตุจากการทำงาน แรงงานสูญหาย แรงงานตกเรือ และ แรงงานเสียชีวิต แรงงานประมงที่ใช้สิทธิตามกองทุนทดแทน เพื่อจัดทำการวิเคราะห์ความเสี่ยง ปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อม (Occupation Health and Safety) และดำเนินกิจกรรมเชิงป้องกันเพื่อลดอุบัติเหตุและการสูญเสีย 
· จัดให้มีรูปแบบการตรวจแรงงานด้วยวิธีการอื่นนอกเหนือจากการสุ่มตรวจเรือประมง โดยอาจใช้วิธีการตรวจแรงงานประมงโดยระบบออนไลน์แก่เรือประมงที่ออกไปทำการประมงนอกน่านน้ำ การตรวจแรงงานประมงโดยระบบออนไลน์จะทำให้พนักงานเจ้าหน้าที่สามารถตรวจเรือประมงได้บ่อยขึ้น 
· กระทรวงแรงงานควรออกแบบและกำหนดให้เอกสารบันทึกชั่วโมงการทำงานของแรงงานประมงเป็นเอกสารของราชการโดยมีใช้มาตรฐานเดียวกันทุกประเภท เพื่อป้องกันการใส่ข้อมูลอันเป็นเท็จในเอกสารราชการ 
· จัดประชุมปรึกษาหารือระหว่างผู้มีส่วนเกี่ยวข้องรวมถึงองค์กรภาคประชาสังคมในประเด็น “ค่าเสี่ยงภัย” แก่แรงงานประมง ปัจจุบันงานประมงทะเลถูกจัดให้อยู่ในลักษณะประเภทงานอันตราย แรงงานประมงจึงควรได้รับค่าเสี่ยงภัยจากการทำงานที่มีความอันตราย นอกจากนี้การกำหนดให้มีค่าเสี่ยงภัยยังอาจเป็นแรงจูงใจให้แก่ผู้ที่สนใจทำงานบนเรือประมง 
· ต้องมีข้อกำหนดให้นายจ้างเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการนำแรงงานกลับสถานที่นายจ้างรับลูกจ้างทำงาน 
ขอแสดงความนับถือ
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